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[image: ]Comment utiliser votre Prépabac tout au long de l’année?
◗ Commencez par évaluer votre niveau de connaissance grâce 
au TEST en début de chaque chapitre : votre score vous permet 
d’établir votre parcours de révision dans le chapitre.
SUJETS GUIDÉS
& CORRIGÉS
SUJETS GUIDÉS
& CORRIGÉS
FICHES 
DE COURS
MÉMO VISUEL 
& VIDÉOS 
TEST
moins de 50 %
du score total:
50 %  ou plus
du score total:
PARCOURS
PAS À PAS
PARCOURS
EXPRESS
OBJECTIF 
BAC
OBJECTIF 
MENTION
◗ Notez que les sujets objectif sup portent sur des thèmes qui ne 
sont pas au programme de l’épreuve écrite, mais sont utiles à la 
poursuite de vos études.
 Comment vous organiser dans la dernière ligne droite?
◗ Ciblez vos révisions et exercez-vous en priorité avec les sujets
objectif bac que vous n’avez pas encore traités. Puis vous pouvez 
compléter avec des sujets OBJECTIF MENTION.
◗ Pour préparer le Grand Oral sur une question de maths, consultez 
le chapitre 14.
Mode d’emploi
Il ne vous reste plus 
qu’à vous lancer !
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et dénombrement
Pour vous situer et identifier les fiches à réviser 10
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  Réunion, produit cartésien et parties d’ensembles  12
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  Arrangements, factorielle et combinaisons  14
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La combinatoire et le dénombrement permettent de compter le nombre 
d’objets possédant une qualité donnée. La gestion des mégadonnées 
(big data), dont la taille rend le dénombrement difficile, constitue un 
défi pour les statistiques et l’informatique.
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DE COURS
SUJETS GUIDÉS 
& CORRIGÉS
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TESTEZ-VOUS
 CORRIGÉS P. 349
Faites le point sur vos connaissances 
puis établissez votre parcours de révision
en fonction de votre score. Pour chacune des 
questions, une seule des réponses est exacte.
1
 Nombre de guirlandes différentes 
→
FICHE 1
On considère des guirlandes lumineuses de cinq lampes, chaque lampe pouvant 
être d’une des sept couleurs de l’arc-en-ciel.
Le nombre de guirlandes différentes que l’on peut fabriquer est :
 a. 7
5
. b. 35 c. 5
7
…/1
2
 Nombre de réponses possibles 
→
FICHE 1
Un QCM comprend 20 questions proposant chacune deux réponses dont une seule 
est correcte. On répond au hasard et de manière équiprobable à l’ensemble des 
questions. La probabilité de répondre correctement à toutes les questions est :
 a.
1
2

b.
1
20

2
c. 
1
2

20
…/1
3
 Mots de passe avec majuscule 
→
FICHES 1 et 2
Le nombre de mots de passe de 5 lettres dont au moins une est en majuscule et au 
moins une en minuscule est :
 a. 26
5
b.
×30 26
5

c. 
××25226
4

…/1
4
 Digicode oublié 
→
FICHE 2
Vous avez oublié votre digicode à 5 chiffres mais heureusement, les touches sur 
lesquelles il faut appuyer, à savoir les touches 1, 3, 4, 5 et 9, sont usées. S’il vous 
faut 5 secondes pour effectuer chaque essai, pour être sûr d’entrer il vous faudra :
 a. au moins une heure
b. au plus 7 minutes
c. 10 minutes
…/1
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1 • Combinatoire et dénombrement
FICHES DE COURS SUJETS GUIDÉSTEST
Score total  …/9
Parcours 
PAS À PAS
 ou 
EXPRESS
  ?   MODE D’EMPLOI P. 3
5 
 Calcul de factorielles 
 →
FICHE 2
Pour tout entier naturel 
n

, le nombre 
1!
1!

n
n
()
()
+
−

 vaut :
 a. 
n

 b. 
+ 1n

 c. 
+

2
nn

…/1
6 
 Calcul de combinaisons 
 →
FICHE 2
Pour tout entier naturel 
n

, 
22
2

n
n

n+
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
+
+
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
 est égal à :
 a. 
++32
2
nn

 b. 
+
+
⎛
⎝
⎜

⎞
⎠
⎟
24
2

n
n

 c. 1
…/1
7 
 Loto 
 →
FICHE 2
La personne gagnante d’une partie de Loto peut choisir 3 lots parmi les 10 lots mis 
en jeu. Le nombre de choix possibles est :
 a. 720  b. 120  c. 1 000
…/1
8 
 Relation de Pascal et symétrie 
 →
FICHE 2
Pour tout entier naturel 
m

, 
2
2
2
3
m
m
+
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
+
+
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
 est égal à :
 a.
+
⎛
⎝
⎜

⎞
⎠
⎟
3m
m
 b. 
+
⎛
⎝
⎜

⎞
⎠
⎟
3
2
m
 c. 
+
⎛
⎝
⎜

⎞
⎠
⎟
2
5
m
…/1
9 
 Démonstration par récurrence 
 →
FICHE 3
Pour démontrer qu’une proposition 
n


 est vraie pour tout entier naturel 
n

, 
on fait une hypothèse de récurrence qui consiste à supposer que la proposition 
n


 
est vraie :
 a. pour tout entier naturel n
 b. pour un entier naturel 
+ 1n

 c. pour un entier naturel n
…/1
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1
Réunion, produit et parties 
d’ensembles
Décrire un ensemble d’objets à l’aide de réunions, de produits ou 
de parties d’ensembles permet de les dénombrer rigoureusement.
Réunion de deux ensembles
Définition : La réunion de deux ensembles 
A

 et 
B

est l’ensemble des éléments 
appartenant à 
A

ou à 
B

 ; elle est notée 
AB∪

.
À NOTER
L’intersection de deux ensembles 
A

 et 
B

est l’ensemble des éléments appartenant à 
A

 et à 
B

 ; elle est notée 
AB∩

.
Principe  additif : Soient A et B deux ensembles 
disjoints (d’intersection vide). Si m et n sont les 
nombres d’éléments respectifs de A et de B, alors la 
réunion de A et B comporte 
mn+

 éléments.
Produit cartésien
Définitions : Le produit cartésien de deux ensembles 
A

 et 
B

 est l’ensemble des 
couples 
ab,
()

 tels que 
a A∈

 et 
b B∈

. Il est noté 
AB×

.
On note 
k
A

 l’ensemble 
k
AA A

termes
××…×





, ces éléments sont des 
k

-uplets.
Principe multiplicatif : Si 
m

 et 
n

 (entiers naturels non nuls) sont les nombres 
d’éléments respectifs de deux ensembles 
A

 et 
B

, alors le produit cartésien 
AB×

comporte 
mn×

 éléments.
Soit 
A

 un ensemble à 
n

 éléments et 
k

 un entier naturel non nul. L’ensemble 
k
A

des 
k

-uplets (
k

-listes) d’éléments de 
A

 comporte 
n
k

 éléments.
Parties d’un ensemble
Définition : Un ensemble 
A

 est une partie d’un ensemble 
E

 si et seulement si 
tous les éléments de 
A

 sont des éléments de 
E

. On écrit alors 
AE⊂

.
On dit également que A est un sous-ensemble de E.
Théorème : Le nombre de parties d’un ensemble à 
n

 éléments est 
n
2

.
I
À NOTER
Si les deux ensembles ne sont 
pas disjoints, il faut ôter au 
résultat le nombre d’éléments 
r

 de leur intersection.
II
III
À NOTER
C’est également le nombre de 
n

-uplets de l’ensemble 
0;1
{}

.
En bref
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1 • Combinatoire et dénombrement
SUJETS GUIDÉSTEST FICHES DE COURS
Méthodes
1
  Déterminer le nombre d’éléments 
d’une réunion d’ensembles
Déterminer le nombre d’entiers naturels 
inférieurs à 199 dont l’écriture décimale 
comporte le chiffre 0.
SOLUTION
On considère les ensembles disjoints suivants :
A0;10; ;90
{}
=…

, le sous-ensemble de ces entiers inférieurs à 99 ;
B 100 ;;109
{}
=…

, le sous-ensemble de ces entiers compris entre 100 et 109 
et 
C 110 ;;190
{}
=…

 le sous-ensemble de ces entiers supérieurs à 109.
A

 et 
B

 ont chacun 10 éléments et 
C

 en a 9. Il y a donc en tout 29 entiers 
naturels inférieurs à 199 dont l’écriture décimale comporte le chiffre 0.
2
  Utiliser le produit cartésien
Les cartes d’un jeu sont numérotées de 1 à 3 et colo-
riées en rouge, vert, bleu, jaune ou noir. Toutes les 
cartes de ce jeu sont différentes et ce jeu contient 
toutes les cartes possibles.
Combien y a-t-il de cartes dans ce jeu ?
SOLUTION
Considérons 
N1;2;3
{}
=

 et 
Crouge ;vert;bleu ;jaune ;noir
{}
=

. Alors 
chaque couple de 
NC×

 définit une unique carte du jeu complet.
Il y a donc 
35×

= 15 cartes dans ce jeu.
3
  Dénombrer le nombre de parties d’un ensemble
Un caractère Braille est représenté par deux colonnes 
de trois points chacune, chaque point étant ou non 
en relief.
Combien peut-on former de caractères différents, 
sachant qu’au moins un des points doit être en relief ?
SOLUTION
Considérons l’ensemble B des six points des deux colonnes, tous ces points 
étant en relief. Fabriquer un caractère braille, c’est choisir les points qui 
seront en relief, c’est-à-dire choisir une partie de B différente de la partie 
vide (un au moins des points est en relief) : il y a donc 
21
6
−

 choix possibles, 
soit 63 caractères brailles.
CONSEILS
Regroupez les nombres considérés 
en plusieurs ensembles facilement 
dénombrables.
CONSEILS
Caractérisez chaque carte 
par un couple.
CONSEILS
Considérez un caractère 
comme une partie d’un 
ensemble à six éléments.
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2
Arrangements, factorielle 
et combinaisons
Le nombre de listes de 
k

 objets deux à deux distincts pris parmi n, 
ordonnées ou non, se détermine en fonction de 
k

 et de 
n

.
Arrangements et factorielle
Définition : Soit 
k
*
∈

. On appelle arrangement de 
k

 éléments d’un ensemble E 
comportant 
n

 éléments, tout 
k

-uplet d’éléments deux à deux distincts de 
E

.
Théorème : Le nombre d’arrangements de 
k

 éléments d’un ensemble à 
n

 élé-
ments est 
nn nnk12 1
()()()
−−…−+

.
Définition : La factorielle d’un entier naturel non nul 
n

 est le produit des 
entiers naturels non nuls inférieurs ou égaux à 
n

 ; elle est notée 
n!

. 
On convient de plus que 
0! 1=

.
Remarque : Un arrangement des n éléments d’un ensemble E 
à n éléments est appelé une permutation des éléments de E. 
Il y a 
n!

 permutations de 
E

.
Combinaisons
Définition : Soit 
k
*
∈

. On appelle combinaison de 
k

 éléments d’un ensemble 
E

comportant 
n

 éléments, toute partie de 
E

 possédant 
k

 éléments.
Théorème : Soit 
n ∈

 et 
k

 entier, 
kn0 

. Le nombre de combinaisons de 
k

éléments d’un ensemble à 
n

 éléments est 
nn nnk
k
12 1
!
()()()
−−…−+

 ou encore 
n

kn k
!
!!
()

−
.
Ce nombre est noté 
n

k
⎛
⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
 qu’on lit « 
k

 parmi 
n

 ».
Valeurs particulières et propriétés
Pour tous entiers naturels 
n

 et 
k

, 
kn0 

 :
•
n

0
1
⎛
⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=  ; 
n

n
1
⎛
⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=  ; 
n
nn

2
1
2
()
⎛
⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
−

 et 
n

k
n
nk
⎛
⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
−
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
• Relation de Pascal
Si 
kn1+ 

, 
n
k
n
k
n
k
1
11
+
+
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠

⎟
=
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
+
+
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
.
Cette relation permet de construire le 
triangle de Pascal qui donne la valeur 
des 
n
k
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠

⎟
 pour des petites valeurs de 
n

 :
I
À NOTER
Pour tout entier naturel n : 
nnn1! 1!
()()
+=+×

II
k
n
0

1

2

3

4

0

1

1

1

1

2

1

2

1

3

1

3

3

1

4

1

4

6

4

1

En bref
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1 • Combinatoire et dénombrement
SUJETS GUIDÉSTEST FICHES DE COURS
Méthodes
1
  Déterminer un nombre de k-uplets
On dispose de 10 couleurs pour fabriquer un drapeau tricolore de trois bandes 
horizontales. Combien de drapeaux différents pourra-t-on fabriquer ?
CONSEILS
Identifiez la taille des k-uplets, c’est-à-dire 
k

, et l’ensemble des éléments 
pouvant former ces k-uplets.
SOLUTION
Pour fabriquer un drapeau tricolore il faut choisir trois couleurs différentes 
parmi les 10 couleurs et colorier les bandes du drapeau, par exemple de haut 
en bas, à l’aide de ces trois couleurs.
Il y a 
10 98××

 triplets de trois couleurs distinctes, soit 720 drapeaux trico-
lores possibles.
2
  Calculer à l’aide de combinaisons
a. On désire former une équipe de 15 élèves dans une classe qui en comporte 
20. Combien d’équipes différentes pourrait-on former ?
b. Calculer 
9

4
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠

⎟
 et 
9

6
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠

⎟
. En déduire 
9

5
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠

⎟
, 
10

5
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠

⎟
, 
10

6
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠

⎟
 et 
11

6
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟

.
CONSEILS
On rappelle que 
n
k
()

 est le nombre de choix de 
k

 objets parmi 
n

.
SOLUTION
a. Il y a 
20

15
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠

⎟
 manières de choisir 15 élèves cartes parmi 20.
Or, 
20
15
20
5
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠

⎟
=
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
 par symétrie et 
15
504
20
15
20 19 18 17 16
54321
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠

⎟
=
××××
××××

= .
b. On a 
126
9

4
9876
4321
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠

⎟
=
×××
×××

=  et, par symétrie, 
84
9

6
9

3
987
321
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠

⎟
=
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
=
××
××

= .
En utilisant la symétrie puis la relation de Pascal :
126
9

5
9

4
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠

⎟
=
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
=  ;
252
10
5
9
4
9
5
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠

⎟
=
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
+
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
=  ;
210
10

6
9

5
9

6
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠

⎟
=
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
+
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
=  ;
et 
462
11
6
10
5
10
6
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠

⎟
=
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
+
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
= .
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3
Démonstration par récurrence
Une démonstration par récurrence consiste à démontrer qu’une 
infinité de propositions dépendantes d’un entier naturel 
n

 sont vraies.
Le principe de récurrence
Soit 
n
0

 un entier naturel et soit 
n
0


, 
n
1
0
+


, 
n
2
0
+


, …, 
n


, 
…

 une suite de proposi-
tions.
Si la 
n
0


 est vraie et si, pour n’importe quel entier naturel 
n

tel que 
n

0
n

, la vérité de 
n


 entraîne celle de 
n 1+


, alors on 
peut conclure que pour tout entier naturel 
n

 tel que 
nn
0


, 
n


 est vraie.
La démonstration par récurrence
1
 Mise en œuvre
Soit 
n
0

 un entier naturel. Pour démontrer par récurrence qu’une proposition 
n


est vraie pour tout entier 
nn
0


, on procède en deux étapes qui permettrons de 
conclure :
• l’initialisation pour vérifier que la proposition 
n
0


 est vraie ;
• l’hérédité montrant que si la proposition 
n


 est vraie pour un entier naturel 
n

quelconque tel que 
nn
0


, alors la proposition 
n 1+


 doit être également vraie.
Le principe de récurrence permettra alors de conclure que pour tout entier naturel 
n

 tel que 
nn
0


, la proposition 
n


 est vraie.
À NOTER
Lors de la seconde étape, on suppose la proposition 
n


 vraie pour un certain rang 
n

 : 
c’est l’hypothèse de récurrence, souvent notée HR.
2
 Quelques pièges à éviter
  Oublier l’initialisation : par exemple la proposition « 
n
n
10

1
()

+−  est un multi-
ple de 11 » est héréditaire, puisque 
n
n

n
nn
10

11010111 1
1
1
()
() () ()

+− =+−−−
+
+

, 
mais elle est fausse pour tout entier 
n

.
  Supposer, pour montrer l’hérédité, que la proposition est vraie pour tout entier 
naturel n, puisque c’est ce que l’on veut justement démontrer !
On supposera donc la proposition vraie pour un entier naturel.
I
À NOTER
Dans la grande majorité 
des cas, 
n
0

 vaut 
0

 ou 
1

.
II
En bref
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SUJETS GUIDÉSTEST FICHES DE COURS
Méthode
Démontrer une égalité
Démontrer par récurrence que pour tout entier 
n

strictement positif :
kn
k
n
kn

12 2
1

1
∑

()
+× =×
=

−
.
CONSEILS
Lorsque l’on exprime la propriété au rang 
n 1+

, il faut penser à remplacer 
« tous les 
n

 » par des « 
n 1+

 ». Pour la notation 
Σ

, se référer au mémo visuel.
SOLUTION
Initialisation : Pour 
n 1=

,
kk
k
n

k
k
k
12
12
22 2.

1
1
1
1
1

0
∑∑

() ()
+× =+×
=× =

=
−
=
−
Et, 
n
n
22×=

.
La proposition est donc vraie au rang 1.
Hérédité : Supposons que pour un entier naturel non nul 
n

 :
kn
k
n
kn

12
2.
1

1
∑
()
+× =×
=

−
(C’est l’hypothèse de récurrence : HR.)
kn
k
n
kn
On

veutendéduireque1
212.
1
1
11

∑
() ()
+× =+×
=
+
−+

CONSEILS
Lors de cette étape, tout d’abord, établissez un lien entre les propositions aux 
rangs 
n

 et 
n 1+

, puis utilisez l’hypothèse de récurrence.
On a :
kkn
nn
n
n
n
k
n

k
k
n
kn
nn

n
n
n
12 12 22
222(HR)
222
122
12.

1
1

1
1
1
1
∑∑

() ()
()

()
()
()
()

+× =+×++
=× ++
=+×
=+××
=+×

=
+

−
=
−
+
La propriété est donc héréditaire.
Conclusion : Le principe de récurrence permet de conclure que :
nk n
k
n
kn

, 12
2.
1

1
∑
∀∈

+× =×
()
=

−

*
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MÉMO VISUEL
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C
o

m
m
e
n
t
d
é
t
e
r
m
i
n
e
r
l
e
n
o
m
b
r
e
Nombre d’éléments d’une liste
Nombre d’éléments
● 
Pour la réunion d’ensembles disjoints, on additionne
leurs nombres d’éléments.
● 
Pour un produit, on multiplie leurs nombres d’éléments.
● 
Les parties d’un ensemble possédant n éléments,
sont au nombre de 2
n
.
DÉNOMBREMENTS
Nombre de k-uplets
Le nombre de k-uplets d’éléments deux à deux distincts d’un ensemble
à n éléments est
1 1n n n k
( ) ( )
− … − +
Nombre de permutations
Le nombre de permutations (n-uplets d’éléments deux à deux distincts)
d’un ensemble à n éléments est 
Nombre de combinaisons
Le nombre de combinaisons de k objets choisis parmi n (nombres de parties
à k éléments d’un ensemble à n éléments) est 
n
k
.
Propriétés de 
n
k
⎛
⎝
⎞
⎠
pour n
∈ 
● 
Valeurs particulières : 
● 
Symétrie :
● 
Relation de Pascal :
● 
Triangle de Pascal
0
1
n
= ; 
1
n
n= ; 
2
1
2
n
n n
( )
⎛
⎝
⎞
⎠
=
−
⎛
⎝
⎞
⎠
⎛
⎝
⎞
⎠
si 0 k n  ,
n
k
n
n k
=
−
⎛
⎝
⎞
⎠
⎛
⎝
⎞
⎠
si 
1 1
k n+  , 
1 1
n
k
n
k
1n
k
+
+
= +
+
⎛
⎝
⎞
⎠
⎛
⎝
⎞
⎠
⎛
⎝
⎞
⎠
⎛
⎝
⎞
⎠
k
n
0 1 2 3 4 5 6
0 1
1 1 1
2 1 2 1
3 1 3 3 1
4 1 4 6 4 1
5 1 5 10 10 5 1
6
1 6 15 20 15 6 1
n! = n ×
(
n − 1
) 
×…× 2 × 1
.
.
.
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p
a
r
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é
c
u
r
r
e
n
c
e
?
C
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m
m
e
n
t
m
e
t
t
r
e
e
n
œ
u
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r
e
u
n
e
d
é
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o
n
s
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r
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s
f
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c
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o
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i
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l
l
e
s
?
C
o
m
m
e
n
t
c
a
l
c
u
l
e
r
a
v
e
c
C
o
m
m
e
n
t
t
r
a
v
a
i
l
l
e
r
a
v
e
c
l
e
s
y
m
b
o
l
e
∑
?
Factorielles
Symbole ∑
Récurrence
Premiers termes
On a 0! 1= , 1! 1= , 2! 2=  et 3! 3 2 6= × = .
Cas général
Si  3n  ,  ! 1 2 1n n n
( )
= − × …× × .
Récurrence
Pour tout n ∈ ,  1 ! 1 !n n n
( ) ( )
+ = + ×
1
u u u u
k m
n
k m m n
∑
= + + …+
=
+
●
 Linéarité :
etu v u v u u
k m
n
k k
k m
n
k
k m
n
k k
k m
n
k
k m
n
∑ ∑ ∑ ∑ ∑
( )
+ = + λ = λ
= = = = =
●
Télescopage :
1 1
u u u u
k m
n
k k n m
∑
( )
− = −
=
+ +
●
Pour des entiers n et m
tels que n  m :
Démonstration par récurrence
●
Initialisation : On démontre la proposition à démontrer au premier rang
(en général 0 ou 1)
●
Hérédité
On démontre que si la proposition est vraie pour un rang n alors elle est vraie
pour le rang n + 1.
●
Conclusion

0
 ou 
1
 est vraie

n
 est vraie entraîne  
1n+
 est vraie
Pour tout 
n,  0n   ou  1n  ,  
n
 est vraie
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Le thème de ce chapitre ne peut constituer le ressort essentiel d’un exercice à l’épreuve 
du bac.
SUJET 1
    Dénombrement de listes de 0 et de 1 
→
FICHES 1 et 2
Dans ce sujet, on considère des suites 
particulières, constituées uniquement de 0 
et de 1. En procédant par disjonction des cas, 
vous serez amené à découvrir une méthode 
qui permet de calculer de proche en proche 
le nombre de ces listes.
 LE SUJET
Soit n un entier non nul. On considère l’ensemble 
n


 des n-uplets formés de 0 et 
de 1 qui ne contiennent pas deux termes nuls consécutifs.
On désigne par 
L
n

 le nombre de tels n-uplets.
1. Donner les ensembles 
1


, 
2


 et 
3


 et montrer que 
312
=+LLL

.
2. a. Exprimer, en fonction de 
n
L

 ou 
n 1+
L

, d’une part, le nombre d’éléments de 
n 2+


 qui commencent par 1 et d’autre part le nombre de ceux qui commencent 
par 0.
b. Y a-t-il d’autres types d’éléments de 
n 2+


 ?
c. En déduire que pour tout entier naturel non nul n :
nnn21
=+
++
LLL

.
3. Écrire un algorithme permettant de calculer 
38
L

.
4. Une grenouille météorologue vit dans un bocal disposant d’une échelle de 
39 marches. Elle a pris l’habitude de monter tous les jours les marches en se 
déplaçant soit sur la marche suivante, soit en sautant par-dessus une marche 
pour atteindre celle du dessus.
a. Montrer que le nombre de manière que la grenouille a de monter l’échelle est 
38
L

.
b. En fait la grenouille s’arrête toujours à la 13-ième marche. La personne qui 
héberge cette grenouille affirme qu’elle ne l’a pas vue deux fois en une année 
monter l’échelle de la même manière. Est-ce plausible ?
OBJECTIF
SUP
45 min
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TEST SUJETS GUIDÉSFICHES DE COURS
LES CLÉS POUR RÉUSSIR
1. Les ensembles 
1


, 
2


 et 
3


 sont des ensembles de listes possédant respective-
ment 1, 2 et 3 termes, donc des couples pour 
2


 et des triplets pour 
3


. 
→
FICHE 2
Pour ne pas oublier d’éléments, ordonnez-les par ordre lexicographique (com-
parez les premiers termes de gauche, puis, si nécessaire, les deuxièmes, etc).
2. a. Si une liste commence par 1, le deuxième terme peut être 0 ou 1. Mais si 
elle commence par 0, le deuxième ne peut être que 1. 
→
FICHE 2
b. Une liste commence forcément par 0 ou 1.
c. Il vous suffit de rassembler les résultats des deux questions précédentes.
3. Il vous faudra donner les deux premiers termes U et V de la suite, et dans la 
boucle, considérer une variable pour chacun des k-ième terme,  k 1
()
+

-ième 
terme et 
k 2
()
+

-ième terme.
4. a. Vous pouvez commencer par considérer des échelles à une marche, à 
deux marches, puis différencier selon le premier saut et procéder comme 
à la question 2. 
→
FICHE 2
b. Calculez 
12
L

 et comparez-le au nombre de jours dans une année.
LE CORRIGÉ
1. Déterminer les premiers éléments d’une suite
L’ensemble 
1


 a pour seuls éléments : 0 et 1 donc 
2

1
=L

.
Les éléments de 
2


 sont les couples (0 ; 1), (1 ; 0) et (1 ; 1) donc 
3
2
=L

.
Les éléments de 
3


 sont les triplets : (0 ; 1 ; 0), (0 ; 1 ; 1), (1 ; 0 ; 1), (1 ; 1 ; 0) et 
(1 ; 1 ; 1) donc 
5
2
=L

.
On a bien 
L
3
= L
1
+ L
2
.
2. a. Dénombrer en considérant plusieurs cas
• Les 
n 1+

 derniers termes des éléments de 
n 2+


 qui commencent par 1 sont for-
més par les 
n 1
()
+

-uplets des éléments de 
n
1+


, il y en a donc 
+
L
1n

.
• Les n derniers termes des éléments de 
n 2+


 qui commencent par 0 et 1 dans cet 
ordre sont formés par les n-uplets des éléments de 
n


, il y en a donc 
L
n

.
b. Raisonner par disjonction des cas
Les éléments de 
n 2+


 commencent soit par 0 soit par 1. S’il commence par 0, leur 
deuxième terme doit être 1 car deux 0 ne peuvent se suivre, donc les termes qui 
commencent par 0 commencent par 0 et 1, il y en a 
n
L

.
Les autres éléments de 
n
2+


 commencent par 1, sans restriction sur la valeur du 
deuxième terme, il y en a donc 
n 1+
L

.
Finalement, on a bien considéré tous les éléments de 
+

2n

.
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c. Déduire des questions précédentes
On en déduit immédiatement en considérant les deux types 
de listes (celles qui commencent par 0 et celles qui com-
mencent par 1) que pour tout entier naturel non nul n :
L
n+2
 = L
n
 + L
n+1
.
3. Écrire un algorithme
Tout d’abord, on donne les deux premières valeurs U et V de la suite.
Ensuite, on calcule un terme en fonction des deux qui le précèdent dans une 
boucle :
UV W+→

.
Et enfin, on donne à U et à V de nouvelles valeurs pour calculer le terme suivant : 
VU→

 et 
WV→

. D’où l’algorithme :
U2 →

V3 →

Pour k allant de 3 à 38 :
  
UV W+→

  
VU→

WV→

Fin Pour
4. a. Diviser pour mieux dénombrer
On note 
G
n

 le nombre de manières qu’a la grenouille de monter n marches.
Au départ, soit la grenouille va sur la première marche et il lui reste 
n 1−

 marches 
à gravir, ce qu’elle peut faire de 
G
n 1−

 manières ; soit la grenouille va sur la deuxième 
marche et il lui reste 
n 2−

 marche à gravir, ce qu’elle peut faire de 
G
n 2−

 manières.
On a donc pour tout entier naturel n, 
> 3n

 :
12
=+
−−
GG G
nn n

.
Ou encore pour tout entier naturel non nul : 
GGG
nnn
.
21
=+
++

On retrouve la relation qui lie 
2+n
L

, 
1+n
L

 et 
n
L

.
La différence est que 
2

1
=L

 et 
3

2
=L

 alors que 
G 1
1
=

 (la grenouille n’a qu’une 
manière de monter une échelle à une marche) et 
G 2
2
=

 (il y a deux manières : 
soit une marche après l’autre, soit directement sur la seconde marche).
On a alors 
GGG 3
321
=+=

 donc la suite est simplement décalée d’un cran et 
39 38
= LG

.
b. Calculer un terme d’une suite déﬁnie par récurrence
On a, soit à l’aide d’un programme Python, soit en calculant de proche en proche :
8
4
=L

 ; 
13
5
=L

 ; 
21
6
=L

 ; 
34
7
=L

 ; 
55
8
=L

 ; 
89
9
=L

 ; 
144
10
=L

 et 
233
12
=L

.
Il est impossible que la personne dise vraie car il y a plus de 
jours dans une année que le nombre de manières différentes 
de monter les 13 premières marches pour la grenouille.
À NOTER
Les sous-ensembles 
des listes commençant 
respectivement par 0 
et par 1 sont disjoints.
À NOTER
Dans la boucle, l’ordre des 
instructions est essentiel : 
si on inverse les deux dernières, 
par exemple, pour 
= 3k

 
on obtiendrait 
= 5W

, 
= 5V

 
et 
= 5U

 et non pas 
= 3U

.
À NOTER
L’énoncé précise que 
la grenouille monte 
à l’échelle au moins 
une fois par jour.
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SUJET 2
    Bordure d’une boîte de sucres 
→
FICHE 1
Malgré leur forme bien connue de 
parallélépipède rectangle, toutes les boîtes de 
sucres ne contiennent pas exactement le même 
nombre de morceaux ! Dans ce sujet, si on vous 
donne le nombre total de morceaux contenus 
dans une boîte, on vous demande de dénombrer 
ceux qui sont en contact avec la boîte, sans en 
compter certains plusieurs fois.
 LE SUJET
Certaines boîtes de sucres en morceaux contiennent 7 morceaux de sucre en lon-
gueur, 6 en largeur et 6 en épaisseur ; soit 252 morceaux. Un des buts de l’exercice 
est de dénombrer les morceaux de sucre en contact avec une telle boîte, c’est-à-
dire ceux qui forment la surface latérale de l’ensemble des morceaux de sucre.
1. Soit n et m des entiers naturels non nuls tels que 
>nm

. On considère un rec-
tangle de longueur n et de largeur m que l’on a partagé en 
nm×

 carrés de côté 1.
m
n

a. Combien y a-t-il de carrés qui se trouvent en bordure du rectangle (c’est-à-dire 
dont un côté est sur un des côtés du rectangle) ?
b. Combien y a-t-il de carrés qui se trouvent à l’intérieur (c’est-à-dire qui ne se 
trouvent pas en bordure) ?
c. Montrer qu’il y a autant de carrés en bordure qu’à l’intérieur si, et seulement 
si, 
nm448
()()
−−=

.
d. Déterminer tous les entiers naturels a et b tels que 
>ab

 et 
ab8×=

.
e. En déduire les dimensions des rectangles qui sont formés de carrés de côtés 1 
dont la moitié sont en bordure.
2. On rappelle que la boîte de sucres est formée de 6 épaisseurs de 6 rangées de 
6 morceaux de sucres.
a. Combien de morceaux de sucre se trouvent sur une et une seule face latérale ?
OBJECTIF
SUP
30 min
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b. Combien de morceaux de sucre sont communs à exactement trois faces de la 
boîte ?
c. Combien de morceaux de sucre sont communs à exactement deux faces de la 
boîte ?
d. En déduire le nombre de morceaux de sucre en contact avec la boîte, puis le 
pourcentage, arrondi au centième, de ceux-ci par rapport au nombre total de 
morceaux de sucre.
LES CLÉS POUR RÉUSSIR
1. a. Il s’agit de compter le nombre de carrés au bord de chaque côté du rec-
tangle en tenant compte des morceaux comptés deux fois. 
→
FICHE 1
b. Vous pouvez faire un calcul direct ou enlever le nombre de carrés du bord au 
nombre total de carrés. 
→
FICHE 1
c. Utilisez le fait que les deux nombres trouvés dans les questions précédentes 
sont égaux. Développez 
nm44
()()
−−

 si nécessaire.
d. Il s’agit de déterminer les diviseurs de 8 dans un ordre donné.
e. Il suffit de poser 
an4=−

 et 
bm4=−

.
2. a. Distinguez les faces selon leur dimension et comptez le nombre de sucres 
« intérieurs ». 
→
FICHE 1
b. Cela correspond aux sommets de la boîte.
c. Il faut envisager les 8 intersections de deux faces possibles et distinguer les 
dimensions des deux faces communes.
d. Il reste à tenir compte des sucres comptés deux fois et de ceux comptés 
trois fois. 
→
FICHE 1
LE CORRIGÉ
1. a. Compter le nombre de carrés sur les bords du rectangle
Il y a n carrés sur deux bords du rectangle et m carrés sur les deux autres bords, si 
on ajoute ces deux nombres, on compte deux fois les 4 carrés communs à deux 
côtés. Il y a donc
nm+−22 4

 carrés en bordure du rectangle.
b. Compter le nombre de carrés à l’intérieur du rectangle
Il y a 
nm×

 carrés en tout dans le rectangle, donc 
nm nm
()
−+−22 4

 carrés qui se 
trouvent à l’intérieur.
À NOTER
C’est aussi le nombre de carrés qui se trouve dans le rectangle de dimensions
()()
−−nm22

, ce qui permet de vérifier le résultat précédent.
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c. Montrer une équivalence
Il y a autant de carrés à l’intérieur qu’au bord si, et seulement si :
nm nm nm22 4224
()
−+−= +−

, soit 
nm nm44 80−− +=

.
Or :4 48 44 16 8
44 80.
()()
−−=⇔ −− +=
⇔−−+=
nm nm nm
nm nm

Finalement il y a autant de carrés en bordure qu’à l’intérieur si et seulement si 
nm
()()
−−=448

.
d. Résoudre une équation à deux inconnues entières
On a 
428×=

 et 
818×=

 et ce sont les seules manières d’obtenir 8 en multi-
pliant deux entiers naturels 
a

 et 
b

 tels que 
>ab

.
Donc 
a = 4

 et 
b = 2

 ou 
a = 8

 et 
b = 1

.
e. Résoudre une équation par changement de variable
On en déduit, en posant 
an4=−

 et 
bm4=−

 puisque 
>nm

, que la moitié des 
carrés sont en bordure du rectangle si et seulement si 
n = 8

 et 
m = 6

 ou 
n = 12

 et 
5m =

.
2. a. Compter sur chacune des six faces
Les morceaux qui n’appartiennent qu’à une seule face sont les morceaux inté-
rieurs aux rectangles formant ces faces.
Il y a deux faces latérales de dimensions 
66×

 qui comprennent chacune 
4416×=

 
morceaux intérieurs et quatre autres faces de dimensions 
67×

 qui comprennent 
chacune 
4520×=

 morceaux intérieurs. Soit, en tout 
×+×=216420

 112 mor-
ceaux qui n’appartiennent qu’à une seule face.
b. Compter les sommets
La boîte possède 8 morceaux communs à exactement trois faces : un par sommet.
c. Compter les arêtes
Les morceaux qui sont communs à exactement deux faces se trouvent sur les 
arêtes mais pas aux sommets. Il y a 12 arêtes, 4 de longueurs 7 et 8 de lon-
gueurs 6. Sur une arête de longueur n, il y a 
n 2
()
−

 morceaux communs à exacte-
ment deux arêtes. Cela fait donc en tout 
×+×=4584

 52 morceaux communs 
à exactement deux faces.
d. Faire les totaux et calculer une proportion
Finalement les morceaux en bordure de la boîte 
sont au nombre de 172 en additionnant les 
trois résultats précédents.
Il y a en tout 252 morceaux de sucre dans la 
boîte, d’où une proportion de 
172
252
43
63

68
%

=≈ .
Environ 68 % des morceaux de sucre se 
trouvent au bord de la boîte.
À NOTER
On pouvait évidemment compter 
directement le nombre de morceaux 
intérieurs : ils forment une boîte 
de dimension 
54480××=

.
Il en reste 
25280172−=

 sur le bord.
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SUJET 3
    Autour de la relation de Pascal 
→
FICHES 1 à 3
La relation de Pascal se généralise en ce que 
l’on appelle « relation itérée de Pascal ». On 
en démontre tout d’abord un cas particulier 
de trois manières, puis on démontre le cas 
général, ce qui donne l’occasion de rédiger 
une démonstration par récurrence. Pour finir 
on démontre par dénombrement une autre 
identité : l’identité de Vandermonde.
 LE SUJET
Partie A Un cas particulier
1. Calculer 
⎛
⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
6
3
 et 
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
2
2
3
2
4
2
5
2
. Que remarque-t-on ?
2. On considère les combinaisons de 3 éléments de l’ensemble à 6 éléments 
abcdefE, , , , ,
{}
=

.
a. Combien de ces combinaisons contiennent-elles a ?
b. Parmi celles qui restent, combien y en a-t-il qui contiennent b ?
Parmi celles qui restent, combien y en a-t-il qui contiennent c ?
Parmi celles qui restent, combien y en a-t-il qui contiennent d ?
c. Y en a-t-il d’autres ?
3. Utiliser la question 2. pour montrer, sans calculs, le résultat remarqué à la 
question 1.
4. Utiliser la relation de Pascal pour écrire 
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
6
3
 sous forme d’une somme de com-
binaisons ; itérer ce procédé avec 
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
5
3
 et 
⎛
⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
4
3
 et retrouver le résultat remarqué à la 
question 1.
Partie B Relation itérée de Pascal
Il s’agit dans cette partie de démontrer que pour tous entiers naturels 
m

 et 
n

 tels 
que 
>nm

, on a :
1
1
(1
)

∑
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
+
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=

k
m
n
m
km
n

.
1. Montrer que l’égalité (1) est vraie pour 
m 2=

 et 
n 5=

.
OBJECTIF
SUP
60 min
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2. Montrer que l’égalité (1) est vraie pour 
nm=

.
3. Démontrer l’égalité (1) par récurrence sur l’entier naturel n.
Partie C Identité de Vandermonde
On va démontrer que, pour tous entiers naturels n, p et q, tels que 
<np

 et 
<nq

,
on a :
(2
)

0
∑
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
−
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
p
k
q
nk
pq
n
k

n
.
1. Vérifier l’égalité (2) pour 
n 2=

, 
p 3=

 et 
q 4=

.
2. Soit n, p et q des entiers naturels tels que 
<np

 et 
<nq

. On considère deux 
ensembles disjoints A et B comprenant respectivement p et q éléments. On pose 
CAB=∪

.
a. Combien d’éléments l’ensemble C contient-il ?
b. Combien y a-t-il de combinaisons d’éléments de C à n éléments ?
c. Soit k un entier naturel tel que 
<kn

. Combien y a-t-il de combinaisons de n
éléments de C qui contiennent exactement k éléments de A ?
d. Conclure pour montrer l’identité de Vandermonde.
LES CLÉS POUR RÉUSSIR
Partie A
1. Utilisez la formule du cours permettant de calculer des combinaisons. 
→
FICHE 2
2. a. Les combinaisons qui contiennent a doivent contenir deux autres élé-
ments. 
→
FICHE 2
b. Les combinaisons qui contiennent b mais pas a doivent contenir deux autres 
éléments ; celles qui contiennent c mais ni a, ni b doivent en contenir deux 
autres, de même pour celles qui contiennent d mais ni a, ni b, ni c. 
→
FICHE 2
c. Il s’agit de voir si il existe des combinaisons qui ne contiennent ni a, ni b, ni c, ni d.
3. Remarquez que, dans la question 2., on a envisagé tous les cas possibles.
4. La relation de Pascal s’écrit 
n
k

n
k

n
k

+
+
⎛
⎝
⎜

⎞
⎠
⎟
=
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
+
+

⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
1
11

 pour des entiers conve-
nables. 
→
FICHE 2
Partie B
1. Remplacez m par 2 et n par 5 dans l’égalité (1), ce qui donne une somme de 
4 termes dans le membre de droite, k variant de 2 à 5.
2. Pour 
nm=

, le membre de droite se réduit à un seul terme que l’on sait calcu-
ler, comme celui de gauche.
3. L’initialisation a été faite pour 
nm.=

 Il s’agit de réécrire l’hypothèse de récur-
rence, en remplaçant n par 
n 1+

 car la récurrence se fait sur n. 
→
FICHE 3
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Partie C
1. Remplacez dans l’identité (2) : 
n 2=

, 
p 3=

 et 
q 4=

, puis remarquez que k
varie entre 0 et 2 : il y a trois termes dans la somme de gauche.
2. a. L’ensemble C est la réunion de deux ensembles disjoints. 
→
FICHE 1
b. Il s’agit de déterminer le nombre de combinaisons de n éléments pris parmi 
pq+

. 
→
FICHE 2
c. Considérez les combinaisons de k éléments de A et les 
nk−

 combinaisons 
de B, puis appliquez le principe multiplicatif. 
→
FICHES 1 et 2
d. Parmi les combinaisons de n éléments de C, il y a celles qui ont 0 élément 
de A, celles qui ont 1 élément de A, … jusqu’à celles qui ont n éléments de A. Par 
sommation, on obtient le nombre total de combinaison.
LE CORRIGÉ
Partie A Un cas particulier
1. Dénombrer et comparer des combinaisons
On a 
⎛
⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
××
××

6
3
654
321
, donc 
⎛
⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
6
3
20

.
D’autre part : 
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=++
×
+
×
2
2
3
2
4
2
5
2
13
43
2
54

2
.
Donc :
⎛
⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
2
2
3
2
4
2
5
2
20

.
On remarque que 
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
=
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
+
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
+
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
+
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
6
3
2
2
3
2
4
2
5
2
.
2. a. Distinguer des combinaisons particulières
Les combinaisons de trois éléments de E, qui contiennent a sont formées par a et 
par deux des cinq éléments de E distincts de a : il y en a 
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
5
2
10.
b. Procéder par étape pour déterminer des combinaisons
◗ Les combinaisons de 3 éléments de E, qui contiennent b mais pas a sont formées 
par b et par deux des quatre éléments de E distincts de a et de b : il y en a 
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
4
2
6.
◗ Les combinaisons de 3 éléments de E, qui contiennent c mais ni a ni b sont for-
mées par c et par deux des trois éléments de E distincts de a, b et c : il y en a 
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
3
2
3

.
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 ◗ Les combinaisons de 3 éléments de E qui contiennent d mais ni a ni b ni c sont 
formées par d et par les deux éléments de E distincts de a, b, c et d : il y en a 
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
=
2
2
1

.
c. Déterminer des combinaisons par élimination
Une combinaison de 3 éléments de E contient forcément au moins un des cas 
éléments a, b, c ou d : on a donc envisagé toutes les possibilités dans les deux 
questions précédentes, et il n’y a plus d’autres combinaisons possibles.
3. Utiliser le principe additif
On en déduit que le nombre des combinaisons de trois éléments de E est égal à la 
somme des nombres de combinaisons trouvés aux questions 2. a. et 2. b. d’où :
⎛
⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
6
3
2
2
3
2
4
2
5
2
.
À NOTER
Les sous-ensembles que l’on a dénombrés au 2. sont disjoints, on peut donc 
appliquer le principe additif.
4. Itérer une relation
On a, d’après la relation de Pascal, 
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
6
3
5
2
5
3
 et 
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
5
3
4
2
4
3
.
D’où 
⎛
⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
6
3
5
2
4
2
4
3
.
On a de plus 
⎛
⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
4
3
3
2
3
3
 et 
⎛
⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
3
3
2
2
, donc 
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
6
3
5
2
4
2
3
2
2
2
.
Partie B Relation itérée de Pascal
1. Calculer une somme
Pour 
m 2=

 et 
n 5=

, le membre de gauche de l’égalité (1) est :
∑
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
=
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
=

k
k

2
2
2
3
2
4
2
5
2
2
5

et le membre de droite est 
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
6
3
.
Or, comme on l’a vu dans la partie A :
∑
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=

k
k

2
6
3
2
5

.
L’égalité (1) est donc vraie pour 
m = 2

 et 
n = 5

.
2. Démontrer une égalité
Pour 
nm=

, le membre de gauche de l’égalité (1) est :
∑
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=

k
m
m
m
km
m

 et le membre de droite est 
+
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
m
m
1
1
.
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Or 
1
1
1
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠

⎟
=
+
+
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
=
m
m
m
m
 : donc l’égalité (1) est vraie pour 
nm=

.
3. Rédiger une démonstration par récurrence
Soit m un entier naturel.
Démontrons par récurrence que pour tout entier naturel n tel que 
>nm

, on a :
∑
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
+
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=

k
m
n
m
km
n

1
1
.
 ◗ Initialisation : D’après la question précédente, l’égalité (1) est vraie pour 
nm=

.
 ◗ Hérédité : Soit n un entier naturel tel que 
>nm

 pour lequel l’égalité (1) est vraie.
On a :
∑∑
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
=
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
+
+
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
=
+
=

k
m
k
m
n
m
km
n
km
n

1
1

.
Donc, d’après l’hypothèse de récurrence :
∑
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
+
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
+

k
m
n
m
n
m
km
n

1
1
1
1

.
Et, d’après la relation de Pascal :
∑
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
+
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
+

k
m
n
m
km
n

2
2
1

.
Le principe de récurrence permet de conclure que pour tout entier naturel n tel 
que 
nm>

, on a :
k
m
n
m
km
n

∑
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
=
+
+
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
=

1
1
.
Partie C Identité de Vandermonde
1. Calculer une somme
Pour 
n 2=

, 
p 3=

 et 
q 4=

 le membre de gauche de l’égalité (2) est :
∑
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
−
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=

k
k
k

3
4
2
3
0
4
2
3
1
4
1
3
2
4
0
.
0
2

Et le membre de droite est : 
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
×
=
7
2
76
2
21

.
Or, 
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠

⎟
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
+
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
+
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
=×+×+×=
3
0
4
2
3
1
4
1
3
2
4
0
16343
121

.
On a donc bien :
kk
k

∑
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
−
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=

34
2
7
2
0
2

.
À NOTER
Pour plus de visibilité, on peut également 
écrire les sommes en extension :
k
m
m
m
m
m
n
m
n
m
km

n
∑
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
=
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
+
+
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
+…+
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
+
+
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
=
+
11

1
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2. a. Compter un nombre d’éléments
L’ensemble C a 
pq+

 éléments puisque A et B sont disjoints.
b. Dénombrer des combinaisons
Le nombre de combinaisons à n éléments d’un ensemble à 
pq+

 éléments est :
pq

n
+
⎛
⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
.
c. Utiliser le produit de deux ensembles
Soit k un entier naturel tel que 
<kn

. Une combinaison de n éléments de C qui 
contient k éléments de A contient 
nk−

 éléments de B.
Il y a 
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
p
k
 combinaisons de k éléments de A et 
−
⎛
⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
q
nk

 combinaisons de 
nk−

 élé-
ments de B, soit 
p
k
q
nk

⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
×
−
⎛
⎝
⎜
⎞
⎠
⎟
 combinaisons de n éléments de C qui contiennent 
exactement k éléments de A.
d. Manipuler une somme d’éléments
Les combinaisons de n éléments de C contiennent :
• soit 0 élément de A, il y en a 
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
×
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
pq

n0
 ;
• soit 1 élément de A, il y en a 
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
×
−
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
p
q
n
1
1
 ;
etc. jusqu’à n éléments de A, il y en a 
⎛
⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
×
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
p
n
q
0
.
En sommant toutes ces combinaisons, on obtient donc toutes les combinaisons 
possibles de n éléments de C.
Autrement dit, en utilisant 2.b. et  2.c., on obtient l’identité de Vandermonde 
(2) :
∑
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
−
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=
+
⎛

⎝
⎜
⎞

⎠
⎟
=

p
k
q
nk
pq

n
k

n
0
.
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SUJET 4  
    Des chiffres et des lettres 
→
FICHES 1 et 2
On considère des nombres particuliers que l’on 
va dénombrer en distinguant plusieurs cas. 
On généralise ensuite aux nombres de mots 
s’écrivant à l’aide d’un alphabet de n symboles. 
Ce sujet est l’occasion de perfectionner différents 
points importants du programme : raisonnement 
par disjonction des cas, par l’absurde, sommes et 
dénombrement sous contraintes.
 LE SUJET
Partie A
On s’intéresse dans cette partie aux entiers naturels dont l’écriture décimale ne 
comporte que des chiffres impairs. On dira que ces nombres sont « impairieux ».
1. Combien de nombres impairieux sont-ils inférieurs à 1 000 ?
2. Soit n un entier naturel non nul.
a. Combien y a-t-il de nombres impairieux de n chiffres exactement ?
b. Combien y en a-t-il d’au plus n chiffres ?
c. Exprimer ce nombre en fonction de 
n
51−

.
3. a. Combien de nombres impairieux inférieurs à 1 000 ont des chiffres deux à 
deux distincts ?
b. Combien de nombres impairieux ont des chiffres deux à deux distincts ?
Partie B
On s’intéresse maintenant aux entiers naturels dont l’écriture décimale ne com-
porte que des chiffres pairs.
a. Combien de ces nombres sont inférieurs à 1 000 ?
b. Combien de ces nombres ont des chiffres deux à deux distincts ?
Partie C
On considère maintenant un système d’écriture comportant n lettres. Et on note 
D
n

 le nombre de mots de lettres deux à deux distinctes.
1. a. Combien un tel mot peut-il avoir de lettres au maximum ?
b. Montrer que : 
Dnnn nn nn
n
112121.
() () ()
=+ −+…+ −×…× +−×…××

c. En déduire que :
∑
=
=
−
Dn

k
n
k
n

!
1
!
0
1

 .
OBJECTIF
SUP
60 min
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2. a. Que représente 
D
9

 pour le système décimal ?
b. Remarquer  que 
1! !
1
!

1
()

+
=+

+
D

n
D
nn
nn

 et calculer 
D
9!

9
, en donnant le résultat 
arrondi au cent millième.
c. Que remarque-t-on ?
LES CLÉS POUR RÉUSSIR
Partie A
1. Dénombrez les entiers considérés en fonction du nombre de chiffres de leur 
écriture décimale : 1 ; 2 ou 3. 
→
FICHES 1 et 2
2. a. Pensez au nombre de n-uplets d’un ensemble à p éléments. 
→
FICHE 2
b. Procédez comme en 1., en distinguant le nombre de chiffres de l’écriture 
décimale. 
→
FICHES 1 et 2
c. Pensez à la somme de termes consécutifs d’une suite géométrique.
3. a. Ces nombres peuvent être considérés comme des k-uplets d’éléments 
distincts. 
→
FICHES 1 et 2
b. Cherchez le nombre maximum de chiffres d’un nombre dont tous les chiffres 
sont impairs et tous différents. 
→
FICHES 1 et 2
Partie B
a. et  b. Procédez comme dans la partie A, en faisant attention au 0 qui est 
pair mais qui ne peut pas être le premier chiffre d’un nombre d’au moins deux 
chiffres. 
→
FICHES 1 et 2
Partie C
1. a. Procédez de manière analogue à la question 3.b. de la partie A.
b. et c. Les mots s’écrivant avec k lettres distinctes, pour 
<kn

, sont autant que 
les k-uplets d’éléments distincts d’un ensemble à n éléments.
2. a. Décrivez 
D
9

 en termes de mots et de lettres, avant de le transcrire en 
termes de nombres et de chiffres.
b. La formule s’obtient aisément et permet de calculer le nombre demandé de 
proche en proche.
c. Le résultat cherché est une valeur approchée d’un nombre introduit en classe 
de première…
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LE CORRIGÉ
Partie A
1. Procéder par disjonctions des cas
Il y a cinq chiffres impairs : 1, 3, 5, 7 et 9. On partage l’ensemble des nombres 
impairieux inférieurs à 1 000 en trois parties disjointes selon qu’ils ont un, deux 
ou trois chiffres.
– Il y en a 5 d’un chiffre : 1, 3, 5, 7 et 9.
– Il y en a 
525
2
=

 de deux chiffres : 5 valeurs possibles pour chacun des chiffres des 
unités et des dizaines.
– Il y en a 
5 125
3
=

 de trois chiffres : 5 valeurs possibles pour chacun des trois 
chiffres.
Finalement, il y a 
++ =525 125 155

 nombres impairieux inférieurs à 1 000.
2. a. Dénombrer des n-uplets
Un nombre impairieux de n chiffres correspond à un n-uplet d’un ensemble à 
5 éléments : il y en a 
n
5

.
b. Donner l’expression d’une somme
On distingue, parmi les nombres impairieux d’au plus n chiffres, ceux de 1 chiffre 
(il y en a 5), ceux de 2 chiffres (il y en a 
5
2

), …, ceux de n chiffres (il y en a 
n
5

).
Finalement il y en a
n
k
n
k

∑
++…=
=
55 55

2
1

.
c. Calculer la somme des termes d’une suite géométrique
On rappelle, comme vu en classe de première dans le chapitre traitant des suites 
géométriques, que pour tout réel x différent de 1 et pour tout entier naturel m :
++…+ =
−
−
+

xx
x
x

m
m
1
1
1
1

.
On a alors : 
nn
55 5515 5
21
()
++…+ =++…+
−

 
n

5
15
15
=×
−
−

 
n
5
4
51
()
=−

.
Ainsi, il y a 
n
()

−
5
4
51

 nombres impairieux d’au plus n chiffres.
3. a. Dénombrer sous contraintes
Il y en a 5 de 1 chiffre, 
54 20×=

 de deux chiffres et 
54360××=

 de 3 chiffres, 
soit en tout 85 nombres impairieux inférieurs à 1 000 dont les chiffres sont 
deux à deux distincts.
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b. Dénombrer toutes les possibilités
Si un nombre impairieux a au moins 6 chiffres, alors au moins deux d’entre eux 
sont égaux puisqu’il n’y a que 5 chiffres impairs.
Les nombres impairieux ayant des chiffres deux à deux distincts se répartissent 
donc entre :
• ceux qui sont inférieurs à 1 000, au nombre de 85 ;
• ceux qui ont 4 chiffres et sont supérieurs à 1 000, il y en a 
5432 120×××=

 ;
• enfin ceux qui ont 5 chiffres, il y en a 
54321120.××××=

Soit, au total, 325 nombres impairieux ayant des chiffres deux à deux distincts.
Partie B
a. Dénombrer en distinguant des cas
 ◗ Il y a 5 chiffres pairs , 4, 5, 6 et 8 ; il y a 
4520×=

 nombres de 2 chiffres pairs 
car 0 ne peut pas être le chiffre des dizaines.
 ◗ Il y a de même 
455 100××=

 nombres de trois chiffres pairs.
Il y a donc 125 nombres inférieurs à 1 000 de chiffres pairs.
b. Transposer un raisonnement dans une situation analogue
Les nombres dont les chiffres sont tous pairs et deux à deux différents ne peuvent 
pas avoir plus de 5 chiffres. Il y en a : 
5 444434324321,+×+××+××+×××

 
soit 117 nombres inférieurs à 1 000 de chiffres pairs distincts deux à deux.
Partie C
1. a. Raisonner par l’absurde
Si un mot a strictement plus de n lettres, deux d’entre elles sont forcément iden-
tiques, donc un mot dont aucune paire de lettres n’est identique est formé d’au 
maximum n lettres.
b. Dénombrer en distinguant des sous-ensembles
Il y a n lettres, donc n mots s’écrivant avec une lettre, 
1
()
−nn

 mots avec deux 
lettres distinctes, 
12
()()
−−nn n

 mots avec trois lettres deux à deux distinctes, etc. 
jusqu’à n! mots avec n lettres deux à deux distincts. On a donc bien :
Dnnn n
n
()
=+ −+…+1!

.
c. Utiliser le symbole 
Σ

On a : 
!

!
!

0!
!

1!
!

2!
!
1!
0
1

∑
()
()

=++…+
−
+
−
=
−
n

k
nn n

n
n

n
k
n

 
!

0!
!

1!
12!

2!
1!

1!
()()
()
()
()
=+

+…+
−−
−

+
−
−
nn nn n

n
nn

n
 
!121
() ()
=+ −…×+…+ −+nnnnnn

.
À NOTER
On a successivement 
nnnnnn
()()()
=× −= −× −…!1!12!

 ce qui permet bien des 
simplifications.
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On a bien :
Dn

k
n
k
n

∑
=
=
−

!
1
!
0
1

.
2. a. Interpréter un dénombrement
Le nombre 
9
D

 représente le nombre de mots que l’on peut écrire avec 9 lettres, 
deux quelconques de ses lettres étant différentes ; c’est aussi le nombre d’entiers 
naturels dont l’écriture décimale ne comporte pas de 0 et dont les chiffres sont 
distincts deux à deux.
b. Utiliser une formule de récurrence
On a 
∑
()

+
=
+
=

D
nk

n
k
n

1!
1
!

1
0

 
1
!
1
!
0
1

∑
=+
=
−
kn
k
n

 
!
1
!
=+
D
nn

n
.
On obtient de proche en proche que la valeur arrondie au cent millième de 
9!

9
D

 
est 2,71828.
c. Reconnaître un nombre célèbre
On remarque que c’est l’arrondi au cent millième du nombre e (la valeur prise 
en 1 par la fonction exponentielle vue en classe de première).
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2
  Vecteurs, droites 
et plans de l’espace
Pour vous situer et identifier les fiches à réviser 38
 4
  Les vecteurs de l’espace  40
 5
  Positions relatives de deux droites de l’espace  42
 6
  Positions relatives d’une droite et d’un plan de l’espace  44
 7
  Positions relatives de deux plans de l’espace  46
 8
  Étude vectorielle du parallélisme dans l’espace  48
MÉMO VISUEL
 50
objectif bac
 5
  Positions relatives dans l’espace : l’exemple du cube  52
 6
   Positions relatives dans l’espace :  
les tétraèdres orthocentriques  55
Objectif mention
 7
  Intersection de trois plans de l’espace  58
Dans l’espace, le déplacement rectiligne d’un point est représenté par 
un vecteur. En kite-surf, les déplacements de la planche et de la voile 
sont parallèles, puisque les vecteurs représentant leurs déplacements 
sont égaux et donc colinéaires.
TEST
FICHES
DE COURS
SUJETS GUIDÉS 
& CORRIGÉS
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 Déﬁnition
Considérons une expérience aléatoire qui consiste à répéter 
n

 fois 
une même épreuve de Bernoulli, les répétitions étant 
indépendantes. Une épreuve de Bernoulli produit un succès avec 
une probabilité 
p

.
Soit 
X

 la variable aléatoire comptant le nombre de succès dans un 
schéma de Bernoulli à 
n

 répétitions. La loi de 
X

 est la loi binomiale 
de paramètres 
n

 et 
p

 et on a :
• 
Xn

n
Ω


0, 1, 2,
,0

;
() {}
=…=

• Pour tout 
kXΩ
()
∈

 :
PX k
n
k
pp
n
k
pq
kn
kk

nk
1(=)=






(− )=






−−

 Exemple d’une expérience à trois répétitions
Pour 
n 3=

, 
PX

ppq pqpqpp
pq

2
3
2

2
(=)= ++=








.
S désigne le succès, 
S

 l’échec.
S
S
S
S
p
p
q
q
p
q
S
S
p
ppq
pqp
qpp

q
S
S
p
q
S
S
p
q
S
S

p
q

S
S
Départ

 Espérance et variance
• 
EX np
()
=
• 
VX npq
()
=
AIDE-MÉMOIRE
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-bd8755af867c0cc7d0b18742340eeaa8";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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